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RUCHOMY UKLAD SLONECZNY

1. TRYB UKLAD SLONECZNY
2. TRYB ZIEMIA I KSIEZYC
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Zawarto§¢:

1. Stonce
2 koputy Ziemi
Baza
Gtéwny pret
15 kot zebatych
8 drucikow
8 planet
Ksiezyc
Lampka
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INSTALACJA BATERII

Stonce (3 baterie LRO3-AAA) i lampka (2 baterie LRO3-AAA), nie sg zawarte w zestawie. Baterie powinny
by¢ wymieniane przez dorostych. Baterie sg sklasyfikowane wedtug dyrektywy Unii Europejskiej WEEE i
zuzyte powinny by¢ utylizowane w odpowiedni sposéb. Na obrazku przedstawiono sposéb w jaki powinno
sie wyjmowac i wktadac baterie. Nie prébuj ponownie tadowac baterii, ktére nie sg do tego przeznaczone.
Ladowanie baterii (akumulatoréw) powinno odbywac sie pod opieka dorostych, przed tadowaniem wyjmij je



z zabawki. Nie stosuj jednoczesSnie baterii starych i nowych ani baterii roznego typu. Uzywaj tylko
polecanych typow baterii lub podobnych. Baterie muszg by¢ wtozone poprawnie wedtug polaryzacji (patrz
obrazek). Wyjmuj baterie z zabawki, gdy sg zuzyte lub gdy nie bedziesz jej uzywat przez dtuzszy czas.
Koncowki zasilania nie moga by¢ narazone na spiecie.
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TRYB UKLADU SLONECZNEGO

1. Ut6z druciki od najkrétszego do najdtuzszego. .
Zamocuj planety wedtug diagramu. <.
2. Przymocuj kota zebate do drucikow wedtug tabelki. %
Upewnij sie, ze sa zatozone poprawnie. ° —&= 15
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15 MERKURY
13 WENUS
11 ZIEMIA
09 MARS
07 JOWISZ
05 SATURN
03 URAN
01 NEPTUN




3. UmiesS¢ w bazie gtéwny pret. Nastepnie naktadaj na niego po
kolei kota zebate od numeru 1 do numeru 15. Dociskaj kazde z
nich i upewnij sie, ze sg dobrze zatozone. *
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4. Umies$c¢ Stonce na samej gorze. Wiacz przycisk uruchamiajacy konstrukeje i obserwuj planety.

Uktad stoneczny wytaczy sie samoistnie po 35 minutach. Ma to na celu oszczedzanie baterii.

UKLAD SLONECZNY

Ziemski satelita- Ksiezyc

@ 3475 km

Stonce

@ 695 510 km

Planety ziemiopodobne

Mercure » Mercury » Merkur = Mercurius « Mercurio

4879 k 88 j/d/ Merkury
u irdit Nie posiada atrmosfery, czyli
’ zadnej bariery chroniacej
190°C (ivad 57 mill, km .
-200°C {min) przed meteorytami.

@ 1407 h/sfufo




Venus ¢ Venere

@ 12 100 km e 224 jfdft

( )49{}":‘: (max) :

1 450°C (min) 108 mill. Km
@ 5832 h/s/ufo

Terre » Earth » Erde » e Terra

@ 12 756 km G 365 j/d/t
0 56,7°C (max)
-93,2*C (min)

149 mill. Km

@ 23,9 hfsfufo
Mars » Marte

1aly/j
@ el e & 321 j/d/t
9 22°C (max)
-143°C (min)

227 mill. Km

@ 24,6 hfsfufo

Glove

GAZOWE OLBRZYMY

Jupiter » Jupiter
11 afy/

@ odcidi e& 315 jfdt

6 -110°C e??a mill. Km

@9*9 h/s/ufo

Saturne # Saturn » Saturnus # Saturno
29 afyli
120536 km e& 162 j,l"d,"t
‘ l ’-140": e 1433 mill. Km
@ 10,7 h/s/ufo

Wenus

Powiletrzem na Wenus nie
da sie oddychaé. Na
powierzchnie tej planety
padaja siarkowe kwasne
deszcze.

Ziemia

71% powierzchni Ziemi jest
pokrvte woda i to wiagnie
tutaj panuja wiasciwe
warunki do zycia

Mars

Planeta zawdziecza swoj
czerwony kolor tlenkowi
zelaza, ktérv wystepuje na
jej powierzchni.

Jowisz

Wielka Czerwona Plama to
ogromny antycyvklon, na
ktérym wiatr osiaga
predko&é nawet 700km/h.

Sarturn

Jego stawne pierscienie
sktadaja sie z kamieni, pviu
ilodu.



Uranus * Urano
s 83 afy/ Uran
) 51118 km e&zﬂdj,ﬁﬂh
e = J %
i l ) _195°C 028?2 mill. K Obraca Sl-Q pod lekkim
nachyleniem.
@ 17,2 h/sfufo

Neptune = Neptun = Neptunus = Neptuno » Nettuno

. 155 a/y/| Neptun

( ’dSSZSkm e&najfdft L

( :l__ >-ZGG°C 04495 Ll Neprun swoj niebieski kolor
zawdziecza metanowl, ktory

@ 16 h/sfu/o znajduje sie w jego skiadzie.

Srednica

Temperatura

Czas obrotu wokoét Stonca e

Czas obrotu wokét wtasnej osi @
Odlegtosc od Stonca 0

Obserwacja nocg pewnych planet na niebie to dos¢ tatwe zadanie. Wenus jest najjasniejsza z planet. Mozna
ja zaobserwowac kilka razy w roku wczesnym wieczorem. Mars wyr6znia sie swoim czerwonym kolorem.
Jowisz to duza biata kropka. Z pomoca lornetki mozesz nawet dostrzec jego cztery ksiezyce. Saturn nie
Swieci tak jasno, a zeby zobaczy¢ jego pierscienie, niezbedny bedzie teleskop. Reszta planet jest niemozliwa
do dostrzezenia gotym okiem. W internecie znajdujg sie kalendarze pokazujgce pozycje planet.

OBLICZ SWOJ WIEK NA WENUS I MARSIE
Ziemia potrzebuje okoto 365 dni, aby okrazy¢ Stonce. Wenus 224 dni (ziemskich), a Mars 687.

Oznacza to, ze twoj wiek bytby inny na tych sgsiadujacych planetach. Oblicz to wedtug nastepujacego
schematu:



EARTH

Ernde = Aande
Tierrz «Temn

twoj wiek twoj wiek rwoj wielk
x 1,82 /1,88
1 [(+7m) 1 Enm’mm:
meses/mesi
3 (+2m) 2 1
4 (+9m) 3 1 (+Bm)
B (+5m) 4 2 [+1m)
a 5 2 (+7m)
g (+8m) 5 3 (+1m)
10 [+&m) B [(+Bm) 3 (+4m)
11 [+3m) g 3 [+Bm)
12 [+1m) 7 [+6m) 4
13 a 4 (+3m)
13 (+8m) 8 (+6m) 4 [(+6m)
14 (+6m) a 4 (+Bm)
15 [(+3m) g [+Bm) 5
16 (+2m) 10 S (+3m)
17 [(+8m) 11 5 (+«Bm)
19 [+5m) 12 6 (+3m)
21 1= 7
22 (+7m) 14 7 (+5m)
24 (+3m) 15 =]
31 (+5m) |20 10 (+7m)
40 [+Bm) 25 12 (+2m)
AH [(+7m) S0 g (=
56 (+8m) a5 1B [(+7m)
E4 (+8m) 40 21 (+2m)
1 50 26 (+Bm)
g7 (+2m) s0 32
113 (+5m) |70 37 (+2m)
129 (+7m)] | 8a 42 (+6m)
145 (+2m) | 20 47 (+8m)
152 100 53




UKLAD SLONECZNY W SKALI

[~ u ‘ *x1/3
Bedziesz potrzebowac: l ‘ L
{ 3 ‘ ®

e papier toaletowy : —

e planety L J y
1. Wykonaj eksperyment na zewnatrz. Bedziesz potrzebowac / = o
papieru toaletowego, aby zrozumie¢ odlegtosci pomiedzy
planetami, a Stoficem. Jeden kawatek odpowiada jednej ’ !
jednostce astronomicznej tj. 149 milionéw kilometrow, czyli 3 . >
odlegtos¢ miedzy Ziemia, a Stoficem. i s = -
2. Potéz wyciete Stonce i Ziemie na ziemi, a pomiedzy nimi ) l x8 <
kawatek papieru toaletowego. Oto pierwsza odlegtosc. 3

3. Odetnij 1/3 kawatka papieru i uzyj go do okreslenia
potozenia Merkurego. Odetnij 34 papieru dla Wenus, a Marsowi przyporzadkuj 1,5 kawatka.
4. Jowisz bedzie oddalony od Stonca o 5 kawatkéw. Saturn 9, Uran 19, a Neptun 30.

Inne ciata niebieskie sg oddalone o wiele bardziej. Do okreslenia pozycji najblizszej Stoficu gwiazdy Alfa
Centauri, potrzebowatbys$ 270 tysiecy kawatkow papieru toaletowego.

MONTAYZ
TRYB ZIEMIA I KSIEZYCA

1. Uporzadkuj druciki od najkrétszego do najdtuzszego. Umies¢ Ksiezyc na drucie nr 4 ?
idopasuj go do kota zebatego nr 9. 0d16z reszte drutow.
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2. UmieS¢ gtéwny pret w bazie. Nastepnie umies¢ na nim kota zebate od
numeru1ldo numeru 15. Docisnij i upewnij sie, ze sg zamocowane prawidtowo.
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3. Zat6z obie koputy Ziemi na Stonce. Zamocuj planete na powstatej konstrukeji.
Uruchom.

4. Uzyjlampki, aby stworzy¢ za¢mienie




FAZY KSIEZYCA

Popros dorostego, aby w ciemnym pokoju poSwiecit latarkg na Ziemie. Obracaj Ksiezyc, nie ruszajac Swiatta.
Zobaczysz, ze Swiatto/stonce nie zawsze dociera do catej powierzchni Ksiezyca. Z perspektywy Ziemi
mozemy przez to obserwowac rézne fazy Ksiezyca, ktére powtarzajq sie co 28 dni.

9

Wyrézniamy nastepujace fazy Ksiezyca: now Ksiezyca (1), pierwszy potksiezyc (2), pierwsza kwadra (3),
niepetna tarcza Ksiezyca (4), petnia (5), niepetna tarcza Ksiezyca (6), ostatnia kwadra (7), ostatni
potksiezyc (8), now Ksiezyca (9).

ZACMIENIE

W ciemnym pokoju popros dorostego, aby poswiecit latarkg na Ziemie.
Ustaw latarke i Ksiezyc tak, aby padat na Ziemie kulisty cien.

Catkowite za¢mienie Stonca wystepuje, gdy Ksiezyc znajduje sie
doktadnie pomiedzy Ziemig, a Stoncem. To bardzo rzadkie zjawisko,
nigdy nie wystepuje w tym samym miejscu. Spo6jrz np. na mape
zac¢mienia w1999 roku w Europie. Tylko w niektérych miejscach

mozna byto dostrzec catkowite zacmienie przez dwie minuty. W
innych regionach widoczne byto czesciowe zacmienie, gdzie Ksiezyc zastaniat Stonce tylko czesciowo.

czesciowe zaémienie

catkowite zaémienie




Istnieje takze zac¢mienie Ksiezyca. Wystepuje ono, gdy Ziemia znajduje sie doktadnie pomiedzy Stoncem, a
Ksiezycem. Nie znika on jednak w cieniu Ziemi, a staje sie czerwony. Dzieje sie tak, poniewaz promienie
Stonca sg przefiltrowane przez ziemska atmosfere.

KOLEJNE CALKOWITE ZACMIENIA

OSTRZEZENIE: Nieodpowiednie dla dzieci ponizej 36 miesiecy ze wzgledu na mate czesci, ktére moga
zostac potkniete. Ryzyko zadtawienia.
ZACHOWAJ ORYGINALNE OPAKOWANIE. Kolory i zawarto$¢ mogg sie nieznacznie réznic.

Wymagane 5 baterii LRO3-AAA, nie zawarte w zestawie.

Baterie powinny by¢ wymieniane przez dorostych.

Baterie sg sklasyfikowane wedtug dyrektywy Unii Europejskiej WEEE i zuzyte powinny by¢ utylizowane w
odpowiedni sposéb.



